

琼海坚持服务好博鳌亚洲论坛,全方位提高城市品质

万泉河畔书写幸福篇章



万泉河从琼海城区穿流而过。阮琛 摄

博鳌的花海开了! 4月20日至22日,又到一年一度的“博鳌时间”。博鳌亚洲论坛2022年年会期间,全世界的目光再一次汇聚到海南东部的博鳌小镇。

自博鳌亚洲论坛(以下简称论坛)落地琼海以来,琼海推动产业结构转型升级,基础设施日趋完善,自然环境愈发优越,实现了从“小渔村”到“国际范”的历史蜕变。

借力论坛效应,琼海主动投身于大时代、大舞台,积极践行新发展理念,全体琼海人共享论坛的历史性机遇,与全球、与时代同频共振。春风拂拂琼海新。如今论坛已成为改革开放刻入琼海的血脉基因,催生了“担当善作,敢为人先,开放包容,求新求变”的琼海精神。

2021年 琼海全市旅游总收入达204.4亿元 全市旅游业增加值占GDP比重11.9%

琼海狠抓旅游业展业,吸引中国企业家协会博鳌论坛等94个大型会议落户博鳌,近五年来累计举办会议1493场,会议会展业总收入6.95亿元

截至2021年底 琼海“三品一标”农产品达26个,农业增加值提高至10.7亿元

2021年 博鳌机场旅客吞吐量突破70万人次。截至目前,机场运营累计已开通航线87条,航点覆盖50余个城市

近年来 琼海高质量完成4747户18039人脱贫目标任务,新增保障性住房458套,老旧小区和危房改造惠及群众约1.31万人



游人在博鳌樱花园观赏樱花。蒙钟德 摄

A 产业结构转型升级 共享发展机遇

省委主要负责人在琼海调研指出,要在自贸港背景下找准定位,做大做强经济,重点发展会展业、乡村旅游、休闲渔业、康养、热带高效农业等产业,承担起海南“第四极”的责任。

一直以来,琼海持续在转变发展方式、调优经济结构、转换经济动能上下功夫,用好博鳌资源,推动产业结构持续优化,经济发展始终保持高活力,更多人共享发展机遇。

用好“红绿蓝”,旅游全面开花——从举世闻名的“红色娘子军”,到“博鳌国际渔村”的《更路簿》,再到望山看水忆乡愁……琼海创造性地提出建设“全域5A级景区”的旅游发展思路,蓝色的波涛、绿色的田野、红色文化的城市底色,共同构建起富有琼海特色的旅游产品体系,形成“镇镇有风情,村村有美景,行行加旅游,处处有旅游”的全域旅游发展格局。

2021年,琼海休闲渔业在全省率先试点,全市旅游总收入达204.4亿元,全市旅游业增加值占GDP比重11.19%。

论坛效应凸显,会展产业蓬勃——借力博鳌效应,琼海狠抓旅游业展业,吸引中国企业家协会博鳌论坛等94个大型会议落户博鳌,近五年来累计举办会议1493场,会议会展业总收入6.95亿元,各领域尖团队、专家纷至沓来,“国际会都”“国际旅游会展目的地”等亮眼词汇汇成近年来琼海市政府工作部署的“高频词”。

如今,琼海旅游会展已发展至“树品牌、促产业”第二阶段,并结合琼海产业特点和高端大型会议的定位,进一步加大力度引进500人以上、1000人以上的大型会展项目,为产业发展提供动力。热带特色高效农业提质增效——

果肉像极了鱼子酱的手柠檬檬,有“树上哈根达斯”美誉的冰淇果,甜腻丝滑的燕窝果……在琼海市大路镇的“世界热带水果之窗”项目基地,150多种热带新奇水果成为琼海农业对外开放合作的靓丽名片,带富一方乡民。

事实上,琼海以推动农业农村现代化为目标,持续强化人才和科技支撑,深化农业供给侧结构性改革,推动全市名优新瓜果、高效水菜、特色热作、畜禽养殖、水产养殖等为主导的热带特色高效农业提质升级。截至2021年底,琼海“三品一标”农产品达26个,农业增加值提高至10.7亿元,夯实民生发展底座。

医疗健康产业发展迅速——新旧动能转换,核心之一在博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)。琼海一直大力支持乐城先行区发展,截至目前,乐城先行区年接待患者量达到1万人次,接待医疗旅游人数达到12.73万人次,引进使用的特许药械突破200种,提前近3年实现了医疗技术、设备、药品与国际先进水平同步,医疗费用回流明显,医疗健康全产业链初具雏形。

如今,琼海与先行区产城融合步伐在加速。到2023年底,乐城大桥建成通车,嘉积城区将与乐城先行区连片发展,全面承接乐城先行区的产业外溢,全方位提升琼海市区的承载力和发展潜力。产业新旧动能转换全面起势,让琼海城乡居民能够共享发展机遇,推动城乡居民收入全面增长,并实现城乡居民收入差距逐年缩小,由2016年的2.14:1降至2021年的1.97:1。

努力让更多人共享发展成果,将是琼海未来的努力方向。琼海市委书记田志强表示,琼海将深化经济结构调整,构建支撑琼海高质量发展的现代化产业体系,扎实推动共同富裕,让百姓共享发展成果。

B 基础设施互联互通 共享公共服务

“晴天一身灰,雨天一身泥。”这是形容过去琼海农村公路的常见状况,如今在琼海“00后”看来已是一件不可思议的事情,“家门口坐动车”,“走几步”就能坐“飞机”才是他们真实的生活感受。

21年前,博鳌还是个小渔村;而现在,它已悄然蜕变成备受世界瞩目的论坛小镇。得益于博鳌亚洲论坛的举办,无论是博鳌还是琼海,无论基础设施建设,还是公共服务建设都发生了很大的变化。

这21年来,琼海整个市域农村公路总里程数从不到900公里,快速增长到如今超2800公里。过去坎坷、泥泞的泥土道路,全部升级为平坦、整洁的水泥道路,部分农村地区还修建了宽敞的柏油马路。截至2021年底,琼海“三品一标”农产品达26个,农业增加值提高至10.7亿元,夯实民生发展底座。

琼海交通巨变,离不开博鳌机场的建成通航。2016年3月,经过短短不到10个月的奋战,博鳌机场完成一期建设任务顺利通航,让不少业界人士称其为世界民航机场建设史上的新奇迹。

这个最初旨在服务论坛的机场,很快就成为普惠群众的重要民生工程。2021年,博鳌机场旅客吞吐量突破70万人次,同比增长26%,实现自2017年运营以来连续第4年旅客吞吐量正增长。

截至目前,博鳌机场已累计开通运营航线87条,航点覆盖50余个城市,同时也是国内首个开通“北上广深”航线的县级机场。琼海及周边居民通过博鳌机场能够便捷地到达北京、上海、广州、深圳、武汉、成都等国内热门城市,出行体验得到极大提升。依托龙湾港、澳门港、环岛高速、中线和高速和博鳌机场等交通基础设施,琼海已形成“海陆空”立体式交通网络,为经济社会发展打下强有力基础。

C 牢牢守住绿水青山 共享生态红利

得天独厚的生态环境一直被认为是海南高质量发展的核心资源,如何进一步保护好和利用好这一核心资源?从博鳌的发展可见一斑。

近年来,博鳌已逐渐成为海南东部旅游热门打卡地,其中南强村、沙美村、北仍村等一批五星级美丽乡村,博鳌国家农业公园、龙寿洋万亩田野公园、沙美湿地公园等一批乡村振兴示范点,共同构成了“多点布局、串点成线、连线成面”的全域美丽乡村格局。

优良生态为全域旅游加持能量,也让琼海更加坚定不移走绿色发展道路,扎实推进国家生态文明试验区建设,牢牢守住生态底线,让广大群众共享生态红利。

新能源汽车推广提速——目前公共交通领域全部清洁能源车辆占运营车辆总数为73.8%。充电基础设施车桩比达到2:1,实现充电基础设施乡镇全覆盖,高速公路服务区全覆盖、重大交通枢纽全覆盖,辖区闭环出行构架初步形成。

系统推进“禁塑”落地实施——一方面踏石留印抓地实施常态化,不断完善长效机制,另一方面大力推广“全生物降解材料及制品”,引导改变居民生活方式。

“十四五”时期水务项目建设计划总投资36.87亿元,联合清华大学水利团队,围绕生态美丽河湖建设,城乡给排水设施建设、筑绿海岸建设、智慧水务等内容,还将再谋划一批重点治水项目。

探索秸秆综合利用——大力实施秸秆肥料化、基料化、燃料化综合利用以及农作物秸秆生物循环,积极拓展秸秆综合利用途径,以碳减排防止秸秆露天焚烧,主要农作物秸秆综合利用率达到86%以上。

省政府主要负责人指出,要以标志性项目为牵引,在推进国家生态文明试验区建设中,树立一流目标,加强系统集成推进,加快探索生态产品价值实现机制,坚持以人为本,增强群众获得感、幸福感。

D 民生福祉持续增进 共享美好生活

从学位申请线下“走马路”到线上“跑网路”,从审核材料“招生老师到处翻阅纸质依据”到“网络自动审核”,……一个个细节折射出琼海教育发展的新变化。

教育是民生大计,也是寄托无数家庭对美好生活期盼的民生工程。民之所盼,即为政之所向。琼海坚持以医疗、教育等基本公共服务为重点,全力满足人民群众对美好生活的向往和需要,财政支出的80%以上投入民生领域。

2019年以来,琼海共投入中央和省级义务教育薄弱环节改善与能力提升资金约1.9亿元,新建或改建、扩建校舍37990平方米,大大地改善了琼海各中小学的教学环境。

医疗卫生服务水平的显著提高,也为群众的幸福系数提升添助力。在琼海,2个医共体组建运行,100家标准化村卫生室投入使用,琼海市人民医院成为全省首家县级三甲医院,市域内就诊率巩固在90%以上,彰显了群众的幸福感节节增高。

让所有的贫困户脱贫出列,是琼海市践行共享理念促进共同富裕的落脚点。这些年来,琼海市高质量完成4747户18039人脱贫目标任务,5个贫困村全部脱贫出列,脱贫户和脱贫出列村实现稳定增收。

琼海市还不断完善文化生活等基础设施。万泉河畔的琼海市文化体育中心正在全力推进项目建设,更多的公园、学校、医院改造等重大民生工程陆续上马,新增保障性住房4158套,老旧小区和危房改造惠及群众约1.31万人。

“硬件”持续完善,“软件”建设也不落后。琼海通过以全国文明城市创建、新时代文明实践中心试点建设等工作为抓手,激发全市人民主人翁精神,将城市公共服务职能延伸到村,让全民共享发展成果,推动社会治理从粗放式管理到初步实现精细化治理的本质转变,社会秩序、城乡面貌不断向好。

近年来,琼海市先后被评为“全国平安建设先进市”“国家卫生城市”“全国文明城市”,连续3年入选“全国综合实力百强县市”榜单。这些荣誉的背后,也是琼海坚持人人服务博鳌亚洲论坛,持续提升城市的“温度”、治理的“精度”以及服务“满意度”、以一流的人文环境迎接全球宾客的具体体现。



俯瞰琼海博鳌玉带滩。阮琛 摄



琼海市澳门港渔民在码头装卸海鱼。蒙钟德 摄



患者在乐城先行区体验高科技医疗设备。阮琛 摄



博鳌机场。阮琛 摄



琼海博鳌沙美村。高林 摄

打造农村产业融合发展“样板间”——琼海以“美丽乡村会客厅”建设

拥有270°超广角田园会场的博鳌凤凰乡村振兴交流中心,路坡居室民宿,路坡雅叙会议中心……走进琼海市博鳌镇南强·大路坡美丽乡村,映入眼帘的是极具现代风格的建筑,高端大气的同时也不失田园意境。

这里从2019年开始连续3年成为服务博鳌亚洲论坛的“美丽乡村会客厅”,论坛嘉宾在这里招商茶饮、田园漫步,在如画的环境中、轻松的氛围里,谈笑间敲定合作事项。

“政府对话平台”“非正式”“舒适休闲”“田园风光”等,是省委、省政府高起点、高标准、高水平建设博鳌风情小镇的关键词。

“南强村是我参观过的村庄改造建设案例中,新旧元素融合得最好的一个。”2019年,英国培生全球战略合作和投资副总裁艾德里安·戈弗雷在参观南强村后感慨道,在“美丽乡村会客厅”的休闲式会谈,不仅让他看到了海南乡村新风貌,也看到了海南拥抱创新、扩大开放的姿态和志气。

“田园风”遇上“国际范”是博鳌的特点,也是琼海美丽乡村建设的真实写照。“2019年,宝马新年发布会在村里举办,这在琼海乃至海南都是极其特殊的。”朝烈村党支部书记王杏惠对村子的发展深有体会。他说,著名艺术家许鸿飞每年都会到村里举行雕塑展,琼海市也在这里开展过红色文艺党课等,“为村子带来了大量的人气。”

美丽乡村建设,带来美丽经济,最终是让村民获得实惠。

“你看我们博鳌,村村通路,户户通电,Wi-Fi全覆盖,和城市有啥区别?”朝烈村村民莫泽波对村里未来的发展更加充满信心。

“越来越多的游客来到这里,我们的收入越来越高,最多时日收入可达千元。”朝烈村村民莫泽波在村口开小卖部,得益于美丽乡村建设,日子越过越红火。王杏惠透露,近5年来,村民的人均收入不断提升,从最初未破万元,升至2020年底的2万多元。

这样的变化不仅发生在朝烈村。在毗邻博鳌的沙美村,村子不仅高标准、高质量完成生态修复,还整合民房、餐饮、电商等资源,有力推动农村产业融合发展,盘活乡村经济,让126名村民在家门口就业。

“2019年沙美一年就能接待游客达到20万人次。”沙美村党支部书记冯锦锋说,当年村子旅游收入达600多万元,村民收入有了极大提升,“2017年村民人均可支配收入约1.45万元,2018年达到1.6万元,2019年达到1.68万元,2020年达到1.8万元,‘绿水青山’真正成了‘金山银山’。”

还有更多的变化体现在软件上。在美丽乡村建设过程中,村民们与外界打交道变得越来越多,视野大开拓的同时,也树立起高素质、标准化的服务意识,进一步助推乡村经济转型升级。

“村里有了2000名村民,村民讲文明、更讲卫生,更有责任感。”2006年嫁入朝烈村的陈小恋说,通过“合作社+农户+公司”模式,共建共享成为全体村民的共识,这也是美丽乡村建设的内核所需,“在今后村庄产业的发展中,企业和村民共进退,才能取得更长远的发展。”

透过乡村看海南、看中国。业内人士表示,琼海美丽乡村建设为探索农村产业融合发展提供了示范。农村建设涉及交通等基础设施建设,房屋改造、环境保护、卫生设施建设等多个方面,琼海市创新引入社会资本参与,也为解决乡村建设所需资金投入探索了一条可行路径。

行走在琼海各个美丽乡村,望得见山、看得见水、记得住乡愁,一幅城乡协调高质量发展的画卷正在徐徐展开。(本版撰文/宇宇)